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Mar matematika tanulmdnyaink legelején taldlkozunk a halmaz és a halmaz eleme fogalmakkal.
Mindkét fogalom alapfogalom, mert segitséglikkel mas 0sszetettebb fogalmakat tudunk megérteni,
értelmezni.

Nézziik a meghatarozasukat:

A halmaz adott, kiilonb6z6 dolgok, személyek, fogalmak 0sszessége, amelyek egy kozos
tulajdonsaggal rendelkeznek, ez a kozos tulajdonsag hatarozza meg egyértelmien, hogy mely dolgok,
targyak, fogalmak tartoznak a halmazba.

A halmazban lévé dolgokat, targyakat, fogalmakat a halmaz elemeinek hivjuk.

A meghatarozas teljes megértése érdekében pontositsuk az aldabbiakat:

1.) Az ,adott” sz6 jelentése: egy bizonyos, elére meghatarozott, ismert dolog, személy
Példa:
A délel6tt folyaman a zslri meghozta a dontését. A délutdni dijatadén, mar adott volt a
dobogdsok neve.

2.) Az ,0sszesség” sz0 jelentése: tobb azonos, vagy hasonlé jellegl dolog vagy személy
egylttvéve
Példa:
A kiallitason az autdk és a motorok kiilon dsszességet alkottak.
A kertben az egyik 0sszesség a gyiimolcsok, a masik a zoldségek.

3.) A kiilénbdz6” sz6 itt azt jelenti, hogy minden dolog, személy, fogalom legfeljebb egy
példanyban van benne az adott halmazban.

Ez az tulajdonsag (a kilonbozbség) teszi egyértelmiivé, hogy milyen 6sszességet is nevezhetiink
halmaznak. Ugyanis nem minden 6sszesség halmaz.

Nézzilink erre egy példat!

A rendszer egy olyan 6sszesség, amelyben megengedjik, hogy azonos elemek tobbszor is
szerepelhetnek.

A 29792 természetes szam szamjegyeinek dsszessége a kovetkez6 szamok: 2,9,7,9,2.

Azt mondjuk, hogy ez egy 6t elem(i rendszer. (Nem 6t elem( halmaz!)

Ot elemii rendszer

Ha a szamjegyekbdl halmazt szeretnénk, akkor az egy harom



elem( halmaz lesz, és mondhatjuk, hogy a 29792 természetes szam szamjegyeinek a halmaza
={2,7,9}.

Harom elem(i halmaz

4.) Az ,adott dolgok, személyek, fogalmak 6sszessége” kifejezés azt jelenti, hogy barmely dolog,
targy, fogalom vagy benne van a halmazban, vagy nincsen benne, de egyszerre, hogy benne
is van, meg nincs is, ez nem teljesl.

Példaul:

Legyen a halmazunk a paros, egyjegyl szamok halmaza! ={2,4,6,8}. Ekkor egyértelm(en el
lehet donteni, hogy a 9 nem elem, a 8 eleme a halmaznak. Nem okoz nagy fejtorést ennek
eldontése. Hogy ezt jol lassuk, |étezik egy rajzos megoldas. A halmazt ugy szemléltetjik, hogy
rajzolunk egy alakzatot (ami altalaban egy kor, vagy egy téglalap, vagy egyszerlen egy tojas
alak, vagy barmi, aminek van belsé része) és beirjuk, vagy belerajzoljuk a halmaz elemeit.

5.) Az ,elem” sz6 jelentése: a halmaz legkisebb alkotérésze
Példa:
A fenti abraban a 8-as szam egy elem.
A vizi dllatok halmazanak egyik eleme a hal.

Egy halmazt megadhatunk az elemeinek felsorolasaval, vagy az elemeiket egyértelmden
meghatarozé tulajdonsaggal.

A halmaz elemeit a { és } zardjelek kozé szoktak irni.

A {0,2,4,6,8} halmazt az elemeinek felsorolasa mellett megadhattam volna ugy, hogy a{a paros
egyjegyli szamok halmaza}



